

非法获取公民个人信息事件频发 谁来保护我们的网络安全?

上海已启动大数据地方立法

□法治报记者 王川

央视3·15晚会曝光了企业利用“探针盒子”非法获取海量公民个人敏感信息的问题，将网络信息数据安全再次推到全民关注的高度。

其实，媒体曝光的仅仅是冰山一角。随着互联网，尤其是物联网的发展，信息传输和共享变得更加简单，一方面方便了人们的生活，为科技发展提供了动力，但是也必须看到，数据信息发展背后存在的巨大安全隐患。

幸运的是，经信委等相关部门已经开始着手启动大数据立法的地方准备，也有一些政协委员为网络信息安全建设建言献策、奔走努力，希望通过建立“中国（上海）信息安全谷”的方式，推动上海乃至全国的信息安全建设。

3·15 晚会曝光小小探针盒子
暗中获取用户海量私密信息

今年央视3·15晚会曝光的一系列企业中，上海一家公司“榜上有名”。这家名为上海智子信息科技股份有限公司的企业，主要以机器人寻呼系统拨打骚扰电话。据央视报道，该公司总裁朱建秋称，一个机器人一天能打5000个电话。

那么，机器人所拨打的号码是从哪里来的？据了解，这些号码的来源，藏在小小的“探针盒子”里。当用户手机无线局域网处于打开状态时，会向周围发出寻找无线网络的信号，探针盒子发现这个信号后，就能迅速识别出用户手机的MAC地址，转换成IMEI号，再转换成手机号码。

一些公司将这种小盒子放在商场、超市、便利店、写字楼等地，在用户不知情的情况下，搜集个人信息，甚至包括婚姻、教育程度、收入等个人敏感隐私信息。

一家名为萨摩耶互联网金融服务有限公司的负责人告诉央视记者，他们和店面合作，一个月只花几百元。一家商场11个门，装了11个探针盒子。这些小盒子就安放在天花板的空中位置。

那么，这些盒子背后如此海量的数据又是从哪里来的呢？从业者告诉央视记者，这些大数据，主要来源于用户手机上所安装的一些软件。

暨合科技股份有限公司谭经理称，现在我们在安装软件的时候，第一步会需要我们填一个用户服务条例。安装这个软件，必须要点击同意后才能安装。安装好了之后，现在一般软件会要求给它开权限，是否允许访问你的通讯录、手机文件夹，访问你的电话、短信等。你点击允许之后，才能使用这个软件。然后在你使用软件时产生的用户数

快递公司系统遭入侵
6万条面单信息被盗

其实央视3·15曝光的仅仅是非法获取公民个人信息的冰山一角。在诸多行业领域，公民的个人信息安全正遭受严峻考验。

去年7月，本市青浦区某快递公司IT部门工作人员就通过公司技术日志发现，该公司所属触屏官网自2018年4月以来被人利用系统漏洞侵入云服务器系统内，通过订单查询接口非法获取大量客户数据，至案发时已被非法获取6万余条客户信息。

报案后，警方通过技术手段锁定一名涉嫌侵犯公民个人信息的犯罪嫌疑人龚某。龚某在老家被抓时，还来得及将非法获取的客户信息卖出。很快，他便交代了一切。

原来，去年上半年，龚某在某网上聊天群里看到，有人在叫卖一款可以获取某快递公司客户数据信息的黑客软件。他听说贩卖公民个人信息可以赚到钱，于是便联系了对方，花费500元购买了这种软件。

龚某按照卖家的提示，先是用他人的身份信息注册了云服务器，又购买了一个新手机号，通过短信验证码登录进去后，将这款黑客软件程序安装在云服务器上。在激活软件运行程序后，出现了一个滚动显示数据的窗口。不一会儿，便生成了一个内有多个文档

据，就可以用作商业营销用途。

为了能正常使用APP，用户只能同意被获取个人号码等信息，然而在用户不知情的情况下，这些个人信息却变成了一些企业的牟利工具，被房地产、贷款、教育培训等第三方公司，用作拨打骚扰电话等商业营销用途。

这些漏洞看似都只能窃取一些信息碎片，但经过大数据精准匹配，消费者的个人信息就会暴露无遗。



的文件夹。龚某打开文档，发现里面全是该快递公司面单信息数据，包含快递订单号、产品名称、收件人姓名、联系方式、收货地址等。

短短三四个小时，龚某通过这种方法非法获取数万条面单信息，并将窃取来的数据信息储存在云服务器中。警方调取龚某使用他人身份注册的云服务器镜像数据，经司法鉴定，去年4月至7月期间，龚某所使用的云服务器IP地址向该快递公司网站发起请求200万余次，非法获得快递运单信息10万余条，去除重复后得到记录数6万余条。在对这些数据进行分析发现，涉及该快递公司运单涉案文档900余个，共1.56GB。

因涉嫌侵犯公民个人信息罪，龚某被青浦区人民检察院依法提起公诉。青浦区人民法院审理后，以侵犯公民个人信息罪判处被告人龚某有期徒刑3年，并处罚金6000元。

据本案承办检察官介绍，该类犯罪成本低但危害不容小觑，犯罪分子多将信息贩卖给电商、中介、网络黑市甚至诈骗集团，容易滋生信息骚扰、网络诈骗、敲诈勒索等下游违法犯罪活动，给公民人身和财产安全造成巨大隐患。

物联网时代“万物互联”
数据安全风险更加凸显

近年来，像上述案件这样的“个人信息泄露”事件并不少见，因涉及人数众多、涉及信息敏感，每次都在社会上引起极大影响。

在产业数字化转型、数据驱动的互联网时代，大数据、人工智能、云计算等新技术深度发展，5G物联网通信模块、智能软硬件等应用广泛拓展，虽然给社会发展和人们生活带来了极大助益，但各项技术应用背后的数据安全风险日益凸显，网络信息安全亟

待加强。

今年2月18日，中国首个5G火车站，在上海虹桥火车站启动建设，并计划于今年9月完成5G网络深度覆盖。据介绍，通过5G网络，一方面可以解决火车站大客流量下旅客的高速上网、高清视频通话等需求，更重要的是未来可以利用5G赋能智慧火车站，提升火车站、铁路系统的管理效率，提升火车站运行和服务品质。

5G火车站的启动建设，标志着上海已启动5G网络部署。未来上海还将在更多行业、更多领域实施5G应用示范工程，通过5G和各行各业的连接产生化学反应，加快生产活动向数字化、网络化、智能化方向演进升级。

但我们也必须注意到，在未来万物互联时代，愈发复杂的物联网系统将带来愈加突出的安全问题。以无人驾驶为例，特斯拉汽车在各种场合都可以接入WiFi，还可以接入3G/4G网络。还将与交通灯、交通台，甚至是和其他车互通互联。一旦信息被泄露或被不法分子利用，意味着会有更多潜在的攻击点。

根据第43次《中国互联网络发展状况统计报告》显示，截至2018年12月，我国网民规模达8.29亿，全年新增网民5653万，互联网普及率为59.6%，我国网民规模全球第一，构建安全可信的互联网环境刻不容缓。

本市已启动大数据地方立法
建议创设“上海信息安全谷”

今年全国两会期间，有全国人大代表聚焦“网络信息和数据安全”，建议通过立法切实保护这些信息。

全国人大代表、上海市经信委主任陈鸣波指出，由于数据的合法合规流动使用标准缺乏，高应用价值的无法安全合法地获取和流通，同时一些不法分子通过网络爬虫、黑客攻击、非法交易等手段获取数据，不断侵害公民、企业、政府等社会各方的权利。而目前我国相应的基础性法律仅有《网络安全法》，其中涉及大数据的条款仅从“健全用户信息保护制度”出发，对个人信息的收集和使用作出规定，但对于海量公共数据的脱敏使用缺乏具体标准界定，对于违法违规的数据使用亦没有明确标准说明。相关部门公正执法难度非常大，个人对于侵权申诉的渠道也难以获得。

据了解，2018年9月11日，中国消费者协会发布的《APP个人信息泄露情况》中遇到过个人信息泄露情况的受访者占85.2%。仅在2018年9月，就有企业被曝强制向用户调取通讯录等多项隐私权限；随后，某集团被曝有5亿条数据在“暗网”兜售……大数据立法亟待加快推进。

针对上述问题，陈鸣波在今年全国两会期间提交了议案，建议修改网络安全法，授权有关区域先行先试公共数据开放法制建设，为今后制定基础性法律奠定基础。同

时，增加公共数据使用安全内容和法律责任内容，建立健全用户信息保护制度，对违法使用者予以相应的处罚，情节严重者追究刑事责任，营造公共数据开放利用的公平法治环境。

据陈鸣波透露，目前，上海正在抓紧研究公共数据开放管理地方性法规，已全面启动立法工作。

在今年上海两会期间，不少上海市政协委员也关注到了信息安全问题，其中市政协委员、中国电信集团百信息服务有限公司党委书记、总经理李安民从行业发展角度提出建议。他认为，上海需要大力推进信息安全产业的发展，加强个人数据保护、可信身份标识保护、身份管理和验证系统等领域核心技术研发和应用推广。积极创造有利于技术创新的政策环境，突破核心技术，加快安全可信产品推广应用。在管理、技术、人才、资金等方面加大投入，加快构建关键信息基础设施安全防护体系。

同时，李安民认为，还应加强产业协同，多方谋划、多措并举预防和打击通信网络诈骗、侵害公民个人信息、网络黑客、侵犯知识产权等行为，并提议筹建建立“中国（上海）信息安全谷”，将之建设成为我国最大的信息安全产业发展、企业和人才集聚区，以此带动上海市信息安全产业化，并成为长三角地区乃至全国信息安全产业发展的引擎。